

Последний кризис

Джон Росс Шредер

“Мы достигли.....” - Эрик Хобсбаум

Люди всегда интересуются погодой. Они следят за движением облаков, обращают внимание на то, как облака меняют цвета и оттенки, и таким образом распознают приметы, предвещающие смену погоды.

Я рос в Южном Техасе, и у меня были все возможности наблюдать за погодными приметами, сидя за рулем трактора на ферме моего отца. Я даже воображал себя таким метеорологом-любителем. Для многих из нас наблюдение за погодой - самое естественное занятие.

Почти две тысячи лет тому назад Иисус Христос отметил эту нашу привычку: “Вечером вы говорите: “будет ведро, потому что небо красно”; и поутру: “сегодня ненастье, потому что небо багрово”. Лицемеры! различать лице неба вы умеете; а знамений времен не можете?” (Мф. 16:2-3).

Что же имел в виду Иисус? Да то, что врожденное человеческое желание наблюдать за погодой и анализировать погодные явления должно подвести нас к осознанию того, что точно так же мы можем наблюдать и истолковывать “знамения времен”.

Тучи собираются и рассеиваются

Наблюдая за погодой в Техасе, я обратил внимание на то, что хотя иногда прогнозы метеорологов и собирающиеся на небе тучи обещали сильную грозу, на самом деле гроза проходила стороной. Все приметы были налицо. На небе сгущались черные грозовые тучи. Становилось темно, и в воздухе чувствовалась близость дождя. Но внезапно облака рассеивались, и предсказанная гроза так и не начиналась. Срабатывали какие-то невидимые силы, и все в корне изменялось.

Иногда ученые люди открывают Библию и соотносят ее пророчества с положением дел на международной арене. Им кажется, что налицо все признаки того, что приближается конец света.

Но вот какие-то из симптомов отступают, наступает ремиссия, и грозовые тучи войны (или другие кажущиеся очевидными признаки) рассеиваются. Так произошло во время Второй Мировой войны, когда в какой-то момент казалось, что фашистская армия вот-вот осуществит пророчества о конце времен, касающиеся Европы и Ближнего Востока. Но ситуация резко изменилась. Кризис миновал.

Сегодняшние грозы и социально-политические бури налицо. Холодная война, быть может, и стала историей, но атомное оружие бывшего Советского Союза все еще существует. Хотя Россия и ослаблена экономически, она все еще достаточно хорошо вооружена. Американский политик сенатор Джон Л. Кыл сказал в своей речи на Конференции Новой Атлантической Инициативы в Праге в мае 1995 г.: “Если Советского Союза больше не существует, зачем нам тратить миллиарды на оборону

- например, на разработку вооружения, бомбардировщики дальнего действия и противоракетную оборону?” Но Генри Киссинджер, в своей статье в “Ньюсвике” в июне 1996 г. напоминает нам о том, что “Россия имеет двадцать тысяч единиц атомного оружия”.

Вооруженные до зубов

Наличие оружия - это не только международная проблема. Террористические группировки, действующие в пределах одной страны, являются серьезной проблемой для общества, поскольку они существуют вне закона и, как правило, вооружены до зубов.

Ученые постоянно работают над внедрением новых и все более эффективных методов ведения сельского хозяйства, но рост населения выходит из-под контроля, и прежде всего в тех странах, которые менее других способны обеспечить соответствующую материальную базу. Существует мнение, что на земле живет гораздо больше людей, чем можно обеспечить современными средствами разработки и распределения природных ресурсов. Так, лондонская газета “Таймс” (17 июня) пишет: “Стремительный рост населения в мире таким тяжелым бременем ложится на природные ресурсы, что, по мнению группы международных экспертов, под угрозой оказывается выживание человечества”. Говоря об окружающей среде, профессор Давид Кинг описывает, в какую чудовищную яму мы скатились незаметно для самих себя: “Запад разрушает экологические системы, которые являются основой его экономической жизни. Мы находимся в трудном положении, поскольку вынуждены выбирать между сиюминутными интересами экономики, обеспечивающей наше существование в настоящий момент, и благосостоянием естественного мира, которое необходимо, чтобы обеспечить наше существование в будущем” (“Кризис нашего времени”, Издательство Сускеханского Университета, Селингсгроув, 1988, с.215 [*The Crisis of Our Time*, Susquehanna University Press, Selingsgrove, 1988]).

Для того, чтобы разрешить эту дилемму, необходимы мудрость и понимание, которые может нам дать Библия. Интересно, кстати, что некоторые из “мирских” прогнозов учитывают перспективу Священного Писания.

Вот что пишет Вильям Рис-Могг: “Книга Бытия рассказывает историю Иосифа. Прислушавшись к толкованию Иосифа, [египетский] фараон сумел правильно предвидеть, что за семью годами изобилия последуют семь голодных лет. С тех пор и до настоящего времени будущее всегда принадлежало тем, кто мог к нему подготовиться” (“Великое судилище”, Зидгвик и Джонсон, Лондон, 1992, с. 35 [*The Great Reckoning*, Sidgwick & Johnson, London, 1992]).

Но как же можно правильно подготовиться к будущему, если не знать заранее, что нам предстоит? Вот тут-то и вступает в действие Священное Писание. Через всю Библию, через Ветхий и Новый Завет проходит тема пророчества. От первой до последней книги Писания тянется непрерывная цепь пророчеств.

Время великого кризиса

Библия прямо предупреждает нас, что на планете Земля должна наступить эпоха небывалых бедствий. Об этом периоде хаоса, который сотрясет весь мир,

говорится в нескольких библейских книгах, написанных в разное время разными авторами.

Посмотрим на книгу Даниила (ок. 535 г. до н.э.), написанную великим пророком Божиим, который, по сути дела, был премьер-министром при двух поколениях царей, управлявших большей частью известного тогда мира. Одиннадцатая глава книги Даниила - это начало одного из самых длинных и самых подробных пророчеств в Библии. Оно начинается с первого года царствования Дария Мидийского, первого монарха Мидо-Персидской Империи, и доходит до "конца времени" (стт. 1-40). Остальная часть этой главы рассказывает о великой борьбе за власть на Ближнем Востоке. Первым стихом двенадцатой главы начинается главная часть этого длинного пророчества: "И восстанет в то время Михаил [архангел], князь великий, стоящий за сынов народа твоего; и наступит время тяжкое, какого не бывало с тех пор, как существуют люди, до сего времени".

Но еще до Даниила пророк Иеремия предупреждал почти о том же: "Спросите и рассудите: рождает ли мужчина? Почему же Я вижу у каждого мужчины рука на чреслах его, как у женщины в родах, и лица у всех бледные? О, горе! велик тот день, не было подобного ему; это - бедственное время для Иакова, но он будет спасен от него" (Иер. 30:6-7).

До двадцатого века люди не могли постичь ужасного значения этих слов. А ведь они приобретают еще более зловещий характер в свете более поздних предостережений Самого Иисуса Христа, получивших название Елеонского пророчества, поскольку они были произнесены на Елеонской горе близ Иерусалима незадолго до Его смерти.

Некоторые считают, что трудно понять, как Иисус Христос - Спаситель человечества, принеший Себя в жертву за грехи каждого из нас, пришедший, чтобы принести нам жизнь избыточную, - как мог Он предупреждать нас о том, какие страшные события произойдут на земле. Трудно понять и то, что эта мысль является центром Елеонского пророчества.

Но Он действительно сказал эти слова!

Небывалая скорбь

Апостол Матфей записал эти судьбоносные слова, произнесенные Иисусом из Назарета - Христом, или Мессией: "Ибо тогда будет великая скорбь, какой не было от начала мира доныне, и не будет. И если бы не сократились те дни, то не спаслась бы никакая плоть; но ради избранных сократятся те дни" (Мф. 24:21-22).

Трудно преувеличить значение этого пророчества. Если бы не обещанное божественное вмешательство, *жизнь на земле прекратилась бы полностью*. Разразятся чудовищные, поистине сюрреалистические катастрофы, масштаб которых нам даже трудно себе представить, катастрофы наподобие тех, что мы видим сейчас на кино- и телеэкранах. И только прямое вмешательство Бога спасет жизнь на земле от полного уничтожения.

Это не наши слова. Об этом предупреждает нас Сам Иисус Христос. А ведь так легко просто пропустить эти стихи мимо ушей, обращая внимание лишь на то, что мы хотим слышать. Например, на те безусловно важные места, где рассказывается о чудесных исцелениях Иисуса и обещаниях прощения, милости и мира (Мф. 6:14, 5:7; Ин. 14:27).

Христос явственно говорит нам, что мы должны жить “всяким словом, исходящим из уст Божиих” (Мф. 4:4; Лк. 4:4). Мы не имеем права оставлять без внимания библейские пророчества о грядущих ужасах. И если мы будем прятать голову под крыло, это не поможет нам справиться с предстоящими бедами. Евангелие от Луки приводит это же мрачное предсказание, цитируя слова Христа: “Потому что это дни отмщения, да исполнится все написанное [в Писании]” (Лк. 21:22).

Эти предсказания предвещают наступление таких времен, каких еще не видел наш мир. И так раздираемая множеством кризисов, планета неотвратно несется к величайшему, “последнему”, по выражению Джеймса Моффата (Дан. 12:9, перевод Моффата), кризису.

Когда это случится?

Но когда ? Когда все это произойдет? Этот же вопрос задавали ученики Христа: “Скажи нам, когда это будет, и какой признак Твоего пришествия и кончины века?” (Мф. 24:3).

Иисус дал им некоторые указания самого общего характера (стт.4-35), но намеренно уклонился от того, чтобы сказать, сколько же именно времени осталось до наступления этих событий: “О дне же том и часе никто не знает, ни Ангелы небесные, а только Отец Мой один” (ст. 36). Позднее, после того, как Он воскрес, ученики снова приступили к Нему с вопросом, когда Он восстановит новый век и установит на земле Царство Небесное. На это Христос ответил: “Не ваше дело знать времена или сроки, которые Отец положил в Своей власти” (Деян. 1:7).

На протяжении всей истории постоянно случалось так, что многие люди так нетерпеливо ожидали возвращения Иисуса Христа, что это мешало им принять Его собственное свидетельство. Это привело к большой путанице и ложному пониманию пророчества. Вы, конечно, помните ту детскую сказку, где маленький мальчик так часто кричал “Волк!”, что когда волк действительно появился и мальчик стал звать на помощь, никто ему уже не поверил. Слишком часто история слышала крик “Волк, волк!”

И тем не менее эти пророчества о конце времен и поныне имеют такую же силу, как тогда, когда они были произнесены и записаны. Они осуществляются - тогда, когда это будет угодно Богу.

Начало и конец

Лауреат Пулитцеровской премии, профессор астрономии Корнелльского университета Карл Саган писал: “Было время, когда не существовали солнце и земля, когда не существовали день и ночь, - было это задолго до того, как появился кто-то, кто мог описать начало для тех, кто придет потом” (*Тени забытых предков*, Сенчери, Лондон, 1992, с.11 [*Shadows of Forgotten Ancestors*, Century, London, 1992]).

“Прежде вековых времен” - так говорил об этом апостол Павел (2 Тим. 1:9; Тит. 1:2). Человеку невероятно трудно представить себе это время, время до самого творения. И все же некоторые ученые, и - что важнее всего - ваша Библия, говорят о нем как о совершенно определенном факте.

Почти так же трудно для человека представить себе будущее таким, каким оно описано в последних четырех главах последней книги Библии - в Откровении. Но

начало ведет к концу. Старт ведет к финишу. История может быть описана как линейная по своей природе. С этой точки зрения, время движется вперед.

Наш личный мирок может казаться таким стабильным. Мы встаем утром, и у нас над головой, как всегда, поднимается солнце. У нас есть дом, мы едем по знакомой дороге на работу, нас затягивает дневная рутина, и жизнь течет по проторенному пути.

Но ведь это не навсегда. Стоит нам задуматься, и мы осознаем, что наша жизнь не постоянна. Она неминуемо придет к концу. Как писал царь Соломон, “живые знают, что умрут” (Еккл. 9:5).

Библейские пророчества сбудутся

Точно таким же образом неминуемо исполнение библейских пророчеств. Бог - владыка вселенной, и в Его воле и власти исполнить все, что Он обещал: “Я Бог, и нет иного Бога, и нет подобного Мне. Я возвещаю от начала, что будет в конце, и от древних времен то, что еще не сделалось, говорю: Мой совет состоится, и все, что Мне угодно, Я сделаю” (Ис. 46:9-10).

Ситуация в мире кажется достаточно тяжелой. Положение человечества становится все хуже. Посмотрите новости по телевизору, почитайте хорошую газету. Загляните в книги, рекомендованные в следующей статье “Мир охвачен кризисом”. Это откроет ваши глаза на те беды, которые постигают нас по мере того, как двадцатый век приближается к завершению.

Но нас должно воодушевить то, что лежит за этими великими бедами. Описав некоторые из множества несчастий, которые нам предстоят, Иисус Христос говорит: “Когда же начнет это сбываться, тогда восклонитесь и поднимите головы ваши, потому что приближается избавление ваше...Так, и когда вы увидите то сбывающимся, знайте, что близко Царство Божие” (Лк. 21:28,31).

В книге пророка Даниила длинное “ближневосточное” пророчество одиннадцатой главы заканчивается следующими словами, которые призваны ободрить и укрепить нас: “Но спасутся в это время из народа твоего все, которые найдены будут записанными в книге. И многие из спящих в прахе земли пробудятся, одни для жизни вечной, другие на вечное поругание и посрамление. И разумные будут сиять, как светила на тверди, и обратившие многих к правде - как звезды во веки, навсегда” (Дан. 11:1-3).

Призыв к истинному покаянию

Почему иногда кажется, что занавес на мировой сцене вот-вот упадет - и вдруг ситуация стремительно меняется и этого не происходит? Дело в том, что на протяжении многих веков люди неправильно читали и неверно истолковывали библейские пророчества, в которых говорится о времени конца. Появлялись деятели, которые с уверенностью предсказывали время наступления совершенно определенных событий. И что же? Это время приходило, но ничего не менялось.

Для Бога важен совершенно другой подход к этим вещам, но большинство людей этого не понимают. Речь идет о духовном измерении. Слова апостола Петра обобщают отношение Бога к человечеству и исполнению Своих обещаний: “Не медлит Господь исполнением обетования, как некоторые почитают то медлением; но

долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию” (2 Пет. 3:9).

Покаяние - это очень важный аспект великого поручения, данного Иисусом Христом Своим ученикам. Об этом говорится в Евангелии от Матфея (24:14 и 28:18-20). Лука специально отмечает: “и проповедану быть во имя Его покаянию и прощению грехов во всех народах, начиная с Иерусалима” (Лк. 24:47).

Христос сказал Своим ученикам, что работа будет совершена на земле. Это было призывом идти в духовно больной и исполненный хаоса мир с властной проповедью благой вести о грядущем Царстве Божием. Бог хочет, чтобы как можно больше людей обратились к праведности, испытали подлинное покаяние. В этом и состоит главное содержание этого великого поручения!